

Есть интеллигенты в нашей провинции!

В Иркутске в одиннадцатый раз присуждена необычная премия.

За эти годы приходилось слышать разное. Одни говорят: ну что за странное определение? Интеллигент - он и в Африке интеллигент! Другие удивляются: надо же, какое интересное звание, необычное... Нигде о таком не слышали. Конечно, ведь премия «Интеллигент провинции» существует только в Иркутске, потому что придумана иркутянином Марком Сергеевым.

Нынче она присуждается в одиннадцатый раз. И вручается, что совершенно логично, в день рождения Марка Давидовича Сергеева, известного иркутского деятеля культуры, поэта, литератора, исследователя, декабристоведа и пушкиноведа. И между прочим, интеллигента по большому счету, без всяких скидок на провинциальность. Но поскольку живем мы все-таки в провинции (не в столице же, в самом деле, при всех наших амбициях!), премия называется так - и никак не иначе, и к этому все уже привыкли и воспринимают совершенно естественно.

Вручение премии нынешнего года состоялось, тоже по традиции, в Доме Волконских, частым и желанным гостем которого был в свое время Марк Давидович Сергеев.

- «Любимый Иркутск - середина земли»... Есть такая строчка у Марка Сергеева, и мы собираемся здесь, чтобы говорить о людях и событиях, значимых и приметных в истории и культуре Иркутска, - говорит директор музея декабристов Евгений Ячменев. - В этом доме столько всего связано с декабристами и Пушкиным, которых так боготворил и которыми так пристально занимался Марк Давидович.

В Доме царил совершенно дружеская обстановка: Сергей Захарян читал стихи Марка Сергеева, Александр Князев готовил лауреатам в качестве подарков свои фотоработы, Арнольд Харитонов, ведущий, придавал церемонии домашний характер - и в самом деле, круг людей довольно узок, лица сплошь знакомые...

Премии «ИП-2008» вручает Наталья Бурдонова. Первой из списка награжденных прозвучала фамилия Геннадия Михайловича Бутакова:

- Вы единственный журналист, удостоенный звания «Почетный гражданин Иркутска». Это признание не случайно. Пройден путь от корреспондента районки до главного редактора областной газеты. Крестьянская закваска, знание дела и знание жизни деревни - все это наложило отпечаток на всю судьбу, на весь ваш профессиональный и жизненный стиль, основательный и спокойный, неагрессивный и настойчивый. Восемнадцать лет редакторства в «Восточно-Сибирской правде» пришлось на непростое время, и ваше понимание справедливости привело к тому, что газета сохранила свое достоинство во всех перипетиях последних лет. Известно также, что вы книголюб и знаток земли Иркутской, можно сказать - краевед по призванию. Мы признательны вам за вашу преданность Приангарью.

Второй награжденный - главный специалист областного центра народного творчества Валерий Дмитриевич Кирюнин. Можно смело считать, что он - центр всего любительского театрального движения в Иркутске и области, говорится о нем в дипломе. Валерий Дмитриевич знает и любит артистов и режиссеров каждого театрального коллектива и драмкружка - и в больших городах, и в районных центрах, и в маленьких деревнях. Они для него - родные люди, он живет их заботами, проблемами и радостями.

- И вам платят взаимностью: эти увлеченные люди ценят вас как профессионала, неутомимого труженика и чуткого, доброго человека, - представляет награждаемого Наталья Бурдонова. - Маститые «Чудак» из Ангарска и «Предместье» из Иркутска, небольшой коллектив из Анги, театралы Качуга, Голумети, Чуны - все вас знают и ждут как мудрого и заинтересованного помощника, знающего все тонкости режиссерского и актерского ремесла. Если где-то хотя бы робко тлеет огонек интереса к сцене - вы придете и сумеете разжечь его в горячий, объединяющий людей костер. Если необходимо - на недели уезжаете из дома, берете на себя обязанности режиссера и справляетесь с ними с блеском. Если вы организуете фестивали «Театральная деревня», «Театральная весна на БАМе» - это никогда не бывает мероприятием для галочки. Всегда -

творчество, всегда - движение вперед. Ваша энергия, с которой вы несете добро и свет театрального искусства людям, не может не вызывать восхищения. Пусть желание творить вместе с любителями театра, помогать им никогда не покидает вас.

- У нас с Валерием Дмитриевичем Кирюниным одна любовь на двоих, - добавляет ведущий церемонию журналист и писатель Арнольд Харитонов, чье пристрастное отношение к любительскому, да, впрочем, и к профессиональному, театру известно многим. - И я очень жду и надеюсь, что он еще не раз позовет меня на один из своих прекрасных фестивалей, которым я всегда так радуюсь!

Фридрих Павлович Юсфин, или Фред, при одном лишь упоминании своего имени был встречен бурными аплодисментами гостей.

- Дорогой Фридрих Павлович! Ваше место в истории и нынешней жизни города Братска еще предстоит оценить, - отметила Наталья Бурдонова. - Оно поистине уникально. Недаром за вами закрепилось неофициальное, но почетное звание - министр культуры Братска. Устный журнал «Глобус», который вы издавали более 47 лет, живет до сих пор. Тысячи и тысячи молодых братчан приобщил он к высокой культуре. Его участниками были Константин Симонов, Борис Полевой, Сергей Герасимов, Микаэл Таривердиев и еще сотни людей, известных всей стране. Александра Пахмутова, Евгений Евтушенко, Иосиф Кобзон, Николай Добронравов навсегда стали друзьями - вашими и города Братска. Не ваша вина, что не стало сегодня и военно-морского лагеря «Варяг» - так распорядилось время. Но тридцать лет его существования, 13 тысяч прошедших через него мальчишек - это из истории Братска вычеркнуть невозможно. 48 ребят из «Варяга» стали морскими офицерами. А сколько из них выросли настоящими людьми, настоящими мужчинами - подсчету не поддается. Ваша энергия поистине неиссякаема. Вы организовали фестиваль «Жемчужина Братска», где ребяташки состязаются в восемнадцати номинациях. Вы инициатор офицерских балов, которые ежегодно проводятся для военнослужащих Братского гарнизона. Аналога этому нет в России. Все ваши начинания и свершения перечислить невозможно. Мы восхищаемся вами и желаем, чтобы идеи ваши не иссякали и становились явью Братска.

- Мне особенно приятно поздравить моего старого друга Фреда. Обо всем, что он сделал, я надеюсь, напишут не только в дипломе - здесь можно написать книгу, - добавляет Арнольд Харитонов.

- Меня одолевает невозможное волнение. Когда я пришел сюда и увидел столько родных лиц - я был счастлив. В моей жизни это первая такая торжественная церемония, и она запомнится надолго, - признается Фред Юсфин.

В продолжение церемонии вручается ежегодная стипендия имени Марка Сергеева лучшим учащимся творческих училищ области. Ребята получают стипендию как материальное подспорье, но главное, как считают учредители, - это титул такого стипендиата.

Нынче стипендия вручается студентке третьего курса Иркутского театрального училища Валентине Ивановой, будущей актрисе драматического театра и кино (примечательно, что вручил регалии вместе со своей книжкой «Монолог актера» народный артист России Виталий Венгер); следующий стипендиат - автор выставки, предложенной гостям церемонии, молодая художница Татьяна Уклейко, студентка третьего курса Иркутского художественного училища; Александр Кубаев, второкурсник Иркутского музыкального колледжа (стипендию вручил композитор Владимир Зоткин, а сам стипендиат с чувством исполнил для собравшихся пьесу для гитары); Ольга Герман, третьекурсница Иркутского областного училища культуры (стипендию вручает директор объединенной детской школы искусств № 3 города Братска Левон Азизян).

Кроме стипендии учреждены и премии имени Марка Сергеева. Одна из них присуждена лучшему читателю библиотеки имени Марка Сергеева - ученику средней школы № 16 города Иркутска Игорю Огорокову.

Премия Марка Сергеева вручена также Илье Рахманову, учащемуся объединенной детской школы искусств № 3, саксофонисту. Илья исполнил для слушателей инструментальную пьесу. Как сказал его педагог Левон Азизян, в ноябре в Санкт-Петербурге Илья получил диплом второй степени, а на днях в Новосибирске участвует в седьмых Дельфийских всероссийских играх со сложнейшей программой.

Департамент по культуре и архивам Иркутской области учредил свою премию - лучшей библиотеке, которая пропагандирует творчество Марка Сергеева. Заместитель директора департамента Сергей Ступин вручил эту премию центральной детской библиотеке города Усолья-Сибирского.

Завершая церемонию, слово вновь берет Наталья Бурдонова:

- 2007 год был годом Всероссийского фонда культуры. Вы знаете, что Марк Давидович был не только основателем Иркутского фонда культуры, но и членом президиума российского фонда. И я часто вспоминаю случаи, когда Дмитрий Сергеевич Лихачев при обсуждении некоторых краеведческих вопросов на заседаниях президиума ссылаясь: «Как сказал Сергеев из Иркутска...» Это всегда было так дорого, потому что Марк Давидович никогда не ошибался в таких вопросах. Я хочу вручить несколько наград друзьям фонда. «За многолетнее служение культуре, личный вклад в сохранение и развитие духовных и культурных традиций Отечества» - такие грамоты Российского фонда культуры за подписью Никиты Михалкова вручаются Лине Викторовне Иоффе, Евгению Ячменеву, Валерию Тененбауму и Владимиру Зоткину.

...На церемонии присутствовали дочери Марка Сергеева - Елена и Наталья. Елена Марковна поблагодарила организаторов вечера и поделилась своими воспоминаниями об отце, ведь в памяти он остается таким, каким был, - человеком объединяющим, человеком, вокруг которого всегда затевалось и происходило что-то интересное, значимое, жизнеутверждающее.

Наша справка

Впервые премия «Интеллигент провинции» была присуждена в 1998 году. Лауреатами ее стали лимнолог Валентина Галкина, директор Иркутского художественного музея Алексей Фатьянов, директор музея Вампилова в Кутулике Юлия Соломеина, директор музея декабристов в Иркутске Евгений Ячменев, поэт и создатель картинной галереи на Байкале Владимир Пламеневский, основатель областного фонда А.Вампилова Галина Солуянова, театральный критик Виталий Нарожный, собиратель богатейшей библиотеки поэзии в Братске Виктор Сербский, заслуженный врач России Гайдар Гайдаров, первый избранный губернатор области Юрий Ножиков, художники Раиса Бардина и Евгений Шпирко, редактор Лина Иоффе, писатель-эколог Семен Устинов, генеральный директор ИркАЗ-СУАЛ Игорь Гринберг, народный артист России Виталий Венгер, журналист и писатель Арнольд Харитонов.

Среди организаций - учредителей премии: иркутские отделения Союза российских писателей (Андрей Богданов), Союза художников РФ (Александр Муравьев), Союза архитекторов РФ (Елена Григорьева), Союза кинематографистов РФ (Владимир Самойличенко), Фонда культуры (Наталья Бурдонова), Фонда имени Марка Сергеева (Владимир Зоткин); областной фонд А.Вампилова (Галина Солуянова), агентство «Комсомольская правда - Байкал» (Станислав Гольдфарб), группа компаний «Номер один» (Олег Желтовский), Иркутская областная типография № 1 (Валерий Тененбаум), издатель Геннадий Сапронов, творческий клуб «Сан-Рома» (Александр Колмаков), областная детская библиотека им. М.Сергеева (Татьяна Фомина), областной кинофонд (Анатолий Романенко).

Автор: Любовь Сухаревская © Байкальские Вести ОБЩЕСТВО, 👁 5106 22.05.2008, 12:29 📄 285

URL: <https://babr24.com/?ADE=45706> Bytes: 11040 / 11033 Версия для печати Скачать PDF

[👍 Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

newsbabr@gmail.com

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь
Телеграм: @bur24_link_bot
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: @irk24_link_bot
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: @kras24_link_bot
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: @nsk24_link_bot
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: @tomsk24_link_bot
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: @babrobot_bot
эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)